

EL CATÓLICO BALEAR

CON LICENCIA DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Berard, 3, duplicado.—PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: En Palma 1'25 Pesetas al mes.—Fuera 3'75 id. trimestre.

CONTRA EL UNIVERSO CATÓLICO.

Así titula *El Moniteur de Roma* un artículo que publica á propósito de los atropellos cometidos por el populacho romano contra los peregrinos franceses, del cual tomamos los párrafos más salientes.

«Fuera hipocresías, dice, no más consideraciones: este es el guante arrojado orgullosamente á la cristiandad entera.

«Menos servil que los primeros días, *La Tribuna*, discutiendo con nosotros, confiesa sin rebozo que los escándalos han sido, no el castigo de una fechoría aislada é imaginaria, sino la acción del partido liberal contra las peregrinaciones. Luego, hasta ahora, han mentido al pueblo italiano y al mundo.

«La revolución italiana, no solo ha secuestrado al Papa, sino que ha cerrado y sellado la comunicación de las provincias con la metrópoli.

«La lucha ha estado ceñida por mucho tiempo, al menos en los actos públicos, al terreno de la cuestión romana. La apoteosis de Giordano Bruno y las intemperancias de Crispi habían rasgado más de una vez en mil pedazos el engañoso programa revolucionario; pero la Italia oficial, contradictoria en sus manifestaciones por prudencia y por diplomacia, se apresuraba, cuando lo creía oportuno, á retroceder hasta los límites trazados por la perfidia, la hipocresía y el odio.

«Ha pasado ya ese tiempo... y lo que hoy se pisotea... es la libertad absoluta é inviolable del mundo católico. Los escándalos de Roma son la declaración de guerra directa, y á son de trompeta, á los fieles de todas las naciones.

«Ciertamente, teniendo prisionero al Papa, la Italia sectaria destronaba al Catolicismo y la emprendía con sus condiciones de vida y de acción; pero lo que hasta ahora no se había visto es esa persecución directa é inmediata del mundo cristiano.

«Lanzar, declarar en alta voz, con el insulto en los labios, que los católicos extranjeros en Roma á la sombra de San Pedro; lanzarlos fuera como perturbadores y leprosos; apelarlos, é indicar á todos los cristianos, en las espaldas de los peregrinos franceses, que Roma y el Papa pertenecen, no á los fieles, sino al partido de la conspiración y la injuria... ¡Qué crimen! ¡Qué temeridad! ¡Tan fuertes son esos zurupetos de las logias, que se atreven á arrojar el guante de desafío á todo el universo!

«He aquí la guerra abierta, la guerra directa con el Catolicismo. Los católicos lo han comprendido... y no lo soportarán... ¿Sabéis lo que son los católicos? ¿Creéis que forman una raza de ovejas que se deja apelear y que abandona con el Papa sus derechos y sus libertades? Los católicos son los alemanes que han obligado á retroceder al genio más indomable de nuestros tiempos, y al Estado mejor constituido y mejor pertrechado de Europa; son los belgas, que en nombre del derecho común, y por virtud de su perseverante firmeza, ha dado á su patria la libertad y la prosperidad; son los irlandeses, que imponen sus reivindicaciones á la orgullosa Inglaterra; son los españoles que, gracias al Papa, han encontrado en la unión la continuación de sus glorias nacionales y religiosas; son los americanos, templados al fuego, que dan al mundo tan nobles y tan fecundos espectáculos. Esos católicos lo son

todo, y no aceptarán esas persecuciones de peregrinos y de sus franquicias.

«¡Ah! ¿habéis querido la lucha? Pues la tendreis! No es este ya el combate solapado é indirecto; es el duelo con visera levantada, cuerpo á cuerpo, poder contra poder.

«Todos los partidos dignos é independientes son solidarios en estos combates. La revolución italiana ha elegido como primera víctima la peregrinación obrera, y esta manifestación, primicia de otras muchas, significa la paz y la reconciliación social...

«Ved al Papa León XIII, á ese gran pacificador y gran reconciliador, sorprendido, insultado en su oficio de salvación y de paz. Vedlo ahí, hundido en su forzada soledad. La revolución italiana le dice, así como en los peregrinos:

«Eso es ya demasiado ruido y demasiada influencia. El Papa debe estar como nosotros queremos que esté, como el dios de Aristóteles, perdido en un lejos sagrado, sin lazo ni comunicación con el mundo sublunar; y no toleramos ni esa influencia ni el ejercicio de esa misión social.»



MANTEROLA.

Con profundísimo sentimiento hemos leído el siguiente despacho, en la última hora de un periódico de Barcelona.

«Alba de Tormes 24 (10,20 m.)—Repetida la congestión durante la noche, D. Vicente Manterola falleció á las ocho de la mañana, después de recibir fervorosamente los Santos Sacramentos.

La noticia de la muerte del gran orador circuló rápidamente, produciendo tristeza y sentimiento general profundísimo.

El Prelado de la diócesis se ocupa en preparar los funerales, que serán magníficos.—*Teruel.*»

Agobiados por la pena que produce pérdida tan grande, no acertamos á dar forma al pensamiento, y la voluntad, desfallecida por el dolor, deja caer la pluma de las manos.

¡Manterola! El orador insigne, que con elevación y majestad y grandeza de conceptos y elocución facilísima y arrebatadora hacía vibrar las almas con los acentos de su poderosa elocuencia, levantándolas desde la servidumbre del error y del pecado á las regiones donde brilla sin ocaso el sol de las divinas gracias; el apologista incansable, jamás rendido á la pesadumbre y la fatiga, que unas veces en las afirmaciones católicas pulverizaba las especiosas y contradictorias doctrinas protestantes y en las conferencias sobre el espiritismo refutaba uno de los más dañosos errores modernos, mostrando á la vez todos los absurdos que entrañan el panteísmo y el materialismo, las dos grandes aberraciones de la filosofía racionalista; el misionero y apostol que había subido á casi todos los púlpitos de España, prodigando su palabra hasta el punto de pronunciar en una de nuestras principales ciudades ¡103 sermones! durante un mes de Mayo; el que había brillado en el Parlamento de la revolución conquistando renombre glorioso al reducir con la clara de su lógica á vanos juegos de fantasía las prestidigitaciones históricas de afamados retóricos; el que era teólogo insigne, filósofo esclarecido y

orador incomparable, y que aun tenía algo que vale más todavía, un corazón nobilísimo, abierto á todo impulso generoso y asilo de fraternales carifios, con que enlazaba en torno suyo los amigos, haciéndoles comprender toda la grandeza de aquella alma, dispuesta siempre al sacrificio, que en Vicente de Manterola pierde la Iglesia á sacerdote meritisimo, á un atleta esforzado.

Sobre las modernas teorías colectivistas habló la última vez en Madrid en la iglesia de San José, y cuando al descender de la cátedra sagrada en medio de la admiración general iban á felicitarle políticos, estadistas y abogados, Manterola repetía «¡Cuánto desearía estar en el Senado ó Congreso para defender esta doctrina salvadora!» Algunas notas de estos sermones fueron publicadas por *La Almudaina*.

Vida tan llena de méritos y servicios ya habrá obtenido el eterno galardón.

Así lo esperamos; pero no olviden nuestros lectores á D. Vicente Manterola en sus oraciones, porque, piadosamente pensando, siempre tendremos en él un intercesor que abrevie con ruegos la hora de la justicia.

LA PERSECUCIÓN

El Imparcial, en su primera plana, publica hoy lo siguiente:

UN ARZOBISPO PROCESADO

(POR TELÉGRAFO)
(DE NUESTRO CORRESPONSAL)
París, 21 (10'25 noche).

EL DELITO PERSEGUIDO

Según anuncié, se ha incoado un proceso contra monseñor Gouthe Soulard, Arzobispo de Aix.

Se le acusa de haber ultrajado el honor y la delicadeza de un funcionario administrativo, y se le supone incurso en la pena de quince días á dos años de prisión.

El proceso ha sido entablado ante el tribunal correccional, más en atención á la categoría del acusado y en virtud de ciertas prescripciones de la ley, la causa será sometida al tribunal de apelación de París, ya que en esta ciudad tiene su residencia el ministro de Cultos, M. Fallieres, que es el ministro ultrajado.

Mañana citará el fiscal al Arzobispo de Aix para que comparezca ante el tribunal el día de la vista. Esta se celebrará dentro del plazo de diez días. La sentencia será inapelable.

Las expresiones de la carta que, segun *El Imparcial*, han sido denunciadas, están en los párrafos que nosotros tradujimos en los términos siguientes, y son las que van subrayadas:

«Estas manifestaciones han conservado siempre su carácter religioso, y no lo han perdido jamás por culpa de los peregrinos. No necesitábamos su invitación de usted, ni por lo presente, y nada le autoriza á usted á dirigírnosla para lo sucesivo: por lo demás, nosotros sabemos cómo nos hemos de conducir.

«La comisión organizadora ha suspendido las peregrinaciones; cuando se restablezcan haré lo que me parezca (lo que quiera, ce que je voudrai) en interés de mi diócesis. Su carta de usted era, pues, inútil.

El incidente del Panteón es un ataque dirigido á Francia, con ocasión de los peregrinos: las escenas salvajes y los gritos feroces contra los franceses en la mayor parte de las ciudades italianas á la misma hora, son prueba incontestable. Cosa mejor podía usted haber hecho (vous aviez mieux à faire) que apresurarse á escribirnos esta carta, que viene á ser un triste y odioso contrasentido. Además, no se funda en nada formal. Su sola razón es responder á estas dos palabras: ¡Viva el Papa!

«Y hé aquí por qué nos sentimos humillados con los sucesos lamentables que acaecen en Italia y en Francia, cuyos actuales dueños no perdonan ocasión de atacar é insultar á esta Religión católica que ha hecho á Italia y á Francia. La paz está algunas veces en nuestros labios; las acciones están llenas de odio y persecución, porque la francmasonería, hija primogénita de Satán, es quien gobierna y manda: ciego voluntario mil veces quien no lo ve.»

Es singular, si las noticias de *El Imparcial* son rigurosamente exactas, que el gobierno francés no haya denunciado también los párrafos en que el insigne Arzobispo d'Aix se avergüenza de que la república, en vez de proteger á los franceses insultados y atropellados en Italia, diese gracias al gobierno italiano, sin duda porque no fueron mayores los atropellos y los insultos, ya que los gritos contra Francia no pudieron ser más graves. Ni aquel otro en que el valeroso Prelado considera, con razón, que si la ofensa se hubiese hecho á súbditos ingleses y á Inglaterra ya estaría castigada.

La conducta de la república francesa no podía ser más desatentada y vergonzosa hasta ahora; pero si las noticias de *El Imparcial* son ciertas, como creemos, llega ya á los términos de lo inverosímil.

Insultan y atropellan á sus súbditos, agravian á Francia soez y brutalmente; sus súbditos no hacen sino sufrir y callar, sin defenderse siquiera (probablemente no habrían tenido tan poco que sentir los italianísimos si la peregrinación atropellada por los malvados en las calles hubiera sido de españoles, más vivos y menos sufridos); y el gobierno francés se apresura á dar las gracias al gobierno italiano, que dejó apalear á los franceses é insultar á Francia por espacio de dos días, y acudió al remedio tarde, mal y nunca, cuando le pareció, sin duda, que ya estaban hartos de insultos y palos Francia y los franceses. Sobre eso, toma el ministro de Cultos la heroica resolución de invitar á los Prelados franceses que se abstengan de ir á visitar al Vicario de Jesucristo, único modo que le ocurre de que Francia sea insultada y los franceses apaleados por las turbas liberales de Italia. Y, en fin, para dar cabal idea de la independencia de que goza la Iglesia en Francia y de la libertad que tienen los Obispos en la liberalísima república francesa, el gobierno quiere enviar á presidio á un Prelado francés, porque ha dicho mucho menos de lo que están diciendo los periódicos franceses, y para que el Episcopado francés se entere de que ante la palabra airada de un ministro republicano, por desatentada que sea, ha de bajar la cabeza, como los reclutas á la voz del cabo, ó ir á los tribunales y á presidio.

Pero ¿á quien, si no tiene embotada la razón, puede maravillar cosa tan lógica? Si el gobierno francés no acaba una hazaña igual todos los días, es porque no le conviene exasperar todos los días á los católicos. Pero es liberal, y por lo tanto imitador de Lucifer, en expresión de León XIII; es masónico, y ya hasta los niños saben que la masonería no tiene más fin ni otro propósito que perseguir á la Iglesia de Dios. á sus ministros y á toda autoridad y toda propiedad que tengan sello cristiano; y bien ha demostrado M. Drumont en uno y otro libro que los fundadores y sostenedores de tal república son los judíos, cabezas de la masonería, atizadores del liberalismo, rabiosos y furibundos enemigos del nombre cristiano, como cuando crucificaron á Cristo. Es un paso más en el camino liberal, masónico y judaico emprendido hace tantos años: se empezó expulsando á los jesuitas; después se expulsó á todas las Órdenes religiosas; aun á las Hermanas de la Caridad se arrojó de los hospitales, entregando a los pobres enfermos en manos mercenarias; se privó á los moribundos acogidos en los asilos benéficos de sacerdotes que los ayudasen á bien morir; se arrojó á Cristo de las escuelas, como se le había arrojado de las leyes; la marea va subiendo, y

ya trata de arrollar hasta la libertad de ir á Roma los católicos, hasta el derecho de quejarse en los Obispos. No tienen toda la culpa los liberales; mucha responsabilidad nos alcanza á los católicos. Esa suerte, y la total ruina, espera á todos los pueblos católicos que se dejan dominar por el liberalismo.

Por nada de este mundo quisiéramos dejar de ser españoles; pero si alguna vez pudiéramos resignarnos á no estar bajo el cielo de nuestra patria, ahora desearíamos vivir en Francia y escribir y hablar allí, para hacer nuestras las palabras del ilustre Arzobispo de Aix, y repetirlas todos los días, y excitar á Francia entera á que atronase los aires con el eco de tan hermosas, cristianas y patrióticas palabras.

El insigne Arzobispo d' Aix y el Episcopado francés sabrán responder al reto del ministro de Cultos, que con torpeza incomparable y saña verdaderamente liberal amenaza de raíz su libertad.

Nosotros, del fondo de nuestra alma, con profundo respeto y llenos de entusiasmo, enviamos al ilustre Arzobispo d' Aix el testimonio de nuestra profunda adhesión, y nuestra felicitación cordialísima por haber merecido padecer persecución por la justicia.

(El Siglo Futuro).

UN CASO EXTRAÑO DE SEGUROS.

Telegrafian de Oswego—Estado de Nueva-York—que se ha presentado en aquella población un caso bastante raro de seguro sobre la vida, produciendo el desenlace gran sensación entre los habitantes de la expresada ciudad.

Juan H. Gately desapareció de Oswego en 1888 y en 21 julio de 1890 se encontró un cadáver que la viuda de Gately identificó como el de su esposo. Enterrados los restos de éste, la señora de Gately reclamó á las Compañías de seguros el pago de 3.200 pesos fuertes, cantidad por la cual estaba asegurado su esposo, pero las Compañías se negaron á satisfacer la suma, apoyándose en que no existía evidencia suficiente con respecto al fallecimiento del marido de la reclamante.

Entabló ésta entonces un pleito cuya prueba tuvo lugar hace pocos días, cuando al finalizarla se presentó ante la sala el mismo mister Gately en persona.

Pasados los primeros momentos de estupor, los jueces, sin levantarse siquiera de sus asientos, fallaron el pleito en favor de las Compañías de seguros, y ordenaron se procese criminalmente á la demandante señora de Gately por el delito de estafa.

LO DE ROMA

RELATADO POR MR. GREGOIRE

M. Mauricio Gregoire, uno de los tres peregrinos detenidos en el momento de producirse en el Panteón el incidente de que tienen noticia nuestros lectores, ha comunicado á un redactor del *Journal des Debats*, los siguientes detalles:

«Es absolutamente falso, dijo el testigo presencial, que ni M. Choucary d'Autún, ni yo hayamos escrito nada en el registro depositado sobre la tumba de Víctor Manuel. Sólo M. Dreux fué acusado como autor de la inscripción, considerada injuriosa, y detenido á instancias de un Sr. Aslutti, capitán de fragata italiana.

En el momento en que M. Dreux iba á ser apresado, el jefe del grupo se adelantó hacia el capitán Aslutti, rogándole que no tomase en consideración un hecho de tan escasa importancia.

—Cierto que la cosa no tiene importancia—respondió aquél;—pero este joven—y designaba á M. Dreux—no puede quedar sin castigo.

El jefe del grupo invitó entonces á todos los franceses presentes en el Panteón á que abandonaran el local, siendo obedecido; pero al mismo tiempo el capitán empezó á reunir al rededor del registro á todos los italianos que allí se hallaban solicitando su testimonio.

Me dirigí entonces, con otros peregrinos, hacia el capitán Aslutti, suplicándole no persistiese en su empeño, y ofreciéndole consignar en el registro una protesta colectiva ó hacer intervenir á la embajada, á fin de evitar toda causa de público alboroto. No quiso acceder dicho señor, y á tiempo que salíamos, un italiano, me dió tan tremendo garrotazo, que caí á tierra lanzando un grito.

Entonces un agente, sin más palabras,

me puso unas esposas; y M. Choucary, que quiso evitarme un segundo golpe, fué á su vez detenido.

Fuí conducido al puesto de vigilancia de San Eustaquia entre una multitud desenfrenada, que me llenó de insultos, y de cuyos golpes, pude afortunadamente librarme levantando la capota del coche que me conducía.

Desde allí se me trasladó á la cuestura, donde fué encerrado con M. Dreux.

Encaramándome á la ventana de nuestra prisión pude distinguir la multitud desahuyada que llenaba el Corso, siendo testigo de un hecho increíble.

En la ventana que se encontraba bajo la mía, los granujas intentaban vanamente quitar la bandera italiana que la empavesaba, cuando un miembro del personal de la cuestura, arrancándola violentamente la arrojó al populacho, con el fin indudable de excitarle para que continuasen la manifestación.»

La relación enumera á continuación los incidentes que se siguieron hasta la obtención de la libertad, pero los omitimos por no considerarlos de interés para nuestros lectores.

LIBROS Y REVISTAS.

(En esta sección se dará cuenta de las Obras que se nos remita un ejemplar y de las Revistas que cambien con nuestro diario.)

Se ha publicado y hemos recibido el último número de la excelente *Revista Popular* del insigne Sardá y Salvany. El sumario de publicación tan notable, hermosísima y popular es el siguiente:

«Teatro.—San Juan de la Cruz, III, por F. S. y S.—Sección piadosa: Indicador cristiano; Apostolado de la Oración; Sentenciarío espiritual por el bienaventurado Padre San Juan de la Cruz (continuación).—Enciclica de Nuestro Santísimo Padre León XIII, sobre el Rosario de Nuestra Señora (conclusión).—La sierva de Jesús (poesía), por F. Iturrigarria, Pbro.—Catecismo breve del Rosario (conclusión).—Tradiciones de Toledo: El Cristo de la Misericordia, por Miguel Castaños.—Ecos del Centenario de la Unidad católica, por Leandro (continuación).—Espiritistas! por B. M.—Noticias y variedades.—Bibliografía, por F. S. y S.—Suscripción popular hispano-americana en favor del Romano Pontífice pobre.

Grabados.—San Juan de la Cruz librado de la corriente de un río por San José.—San Juan de la Cruz ejerciendo el oficio de enfermero en el hospital de Medina del Campo.—Palamós: Vista general de la población y del puerto.—San Juan de la Cruz se ofrece á la imitación de Jesús crucificado.

LA CRUZ—Revista religiosa.

Hemos recibido los dos últimos números de esta publicación religiosa, notable por el número considerable de documentos que publica y más aún por los centenarios que ha publicado debidos á su director D. León Carbonero.

El último que conmemora es el de San Gregorio el Grande y para indicar su importancia basta decir que publica unos treinta trabajos referentes al Santo y Gran Pontífice, entre ellos un estudio sobre sus obras, y otro sobre las misas y el canto litúrgico bien meditados y escritos.

Entre los centenarios que *La Cruz* lleva publicados además del de S. Gregorio recordamos los de Sto. Tomás de Aquino, San Buenaventura, S. Francisco de Asís, Santa Teresa, S. Agustín, S. Luis Gonzaga, San Alonso Ligorio, Recaredo, Fray Luis de Granada y Murillo.

Noticias varias

—Debe figurar en las columnas de EL CATÓLICO BALEAR la siguiente relación que hallamos en *El Correo Español*, diario de Madrid:

«Según carta que hemos visto de Santa María de Huerta, la piedad y devoción en aquel pueblo aumenta cada día, merced á los esfuerzos de nuestro ilustre amigo el señor marqués de Cerralbo y á los de su querida familia.

«Para dar una idea de ello baste decir que se ha constituido en aquel punto, por iniciativa del señor párroco, D. Juan García Gutiérrez, una Cofradía bajo la advocación de la Santísima Virgen del Destierro, en la que figura como presidente honorario el señor marqués de Cerralbo, y Hermanos su señora esposa y sus hijos doña Amelia y el señor marqués de Villahuerta.

«Entre los estatutos de esta Hermandad hay uno que prescribe que por medio de la suerte sean elegidos los Hermanos que han de conducir los cadáveres que fallezcan al cementerio, como también por sorteo se designa de los que han de hacer la fosa que ha de recibir el cuerpo difunto.

«El 5 del actual acaeció la defunción de una Hermana, y según lo establecido, procedióse á aquellas formalidades, viéndose favorecidos por la suerte el señor Marqués de Cerralbo para la conducción al cementerio, y el señor Marqués de Villahuerta para

abrir la fosa, actos que ejecutaron, el primero, penetrando en la morada de la difunta en compañía del alcalde y de otros cuatro Hermanos, llevándola al brazo hasta el camposanto.

«A la mitad del camino un Hermano se acercó con el noble propósito de relevar al señor Marqués, el cual se excusó con corteses frases, y dándole las gracias, prosiguió su camino hasta dar con el cadáver en la fosa.

«El señor marqués de Villahuerta también cumplió con su cometido á satisfacción de todos los concurrentes. Ayudó á practicar la fosa como los demás trabajadores del campo, avezados ya á esta clase de trabajos, con ellos alzó á la difunta para depositarla en la última morada, y con ellos, finalmente, provisto de una pala, llenó la fosa de tierra.

«Actos de tal naturaleza demuestran bien á las claras la piedad de esa nobilísima familia, modelo de la verdadera aristocracia tradicional española.»

—Dicen de Tárraga que durante la Misa mayor, leyóse una solemne retractación del maestro laico que vive en aquella ciudad.

—Monseñor Korum, obispo de Treves ha gratificado con 25.000 marcos á los empleados del ferro-carril por el servicio extraordinario prestado durante la exposición de la Santa-Túnica.

—Los americanos siguen agusando ingenio para llamar la atención en la próxima Exposición de Chicago.

Uno de los atractivos que ha de ofrecer será un concierto dado con 400 pianos de cola.

Lo notable de este concierto ha de consistir en que los 400 pianos serán tocados por un solo pianista.

Estos instrumentos serán colocados en pirámide, los que por medio de un aparato eléctrico serán tocados por el pianista sentado en la base de la pirámide instrumental.

—Mientras se ensayaba la ópera *Los amantes de Teruel* en el teatro de la Opera, de Viena, se produjo una escena conmovedora. En el último acto, el protagonista Marsilla muere y lo entierran en la iglesia de Teruel. Aparece en la escena el ataúd abierto, dentro del cual se ve al cadáver vestido con un sudario blanco y la cara cubierta con un antifaz de cera. Este presentaba un aspecto tan horrible, que la tipe Mlle. Schlaeger fué presa de un síncope terrible, cayendo al suelo con tal violencia, que su cabeza chocó contra el piso, causándose graves contusiones. Conducida á su casa, la artista guardó cama, restableciéndose á los pocos días. Parece que á la tipe nombrada se le había muerto recientemente un individuo de su familia.

—Un caso muy original y cómico ha ocurrido en Madrid.

Desde hace algún tiempo, una mujer, procedente de los Giros, punto inmediato á Carabanchel Bajo, venía haciendo diariamente excursiones matutinas en el tranvía, llevando siempre en sus brazos un niño.

Los encargados del registro le preguntaban si llevaba matute, y ella invariablemente contestaba, haciendo una resistencia pasiva.

—Telegrafian de Londres que ha aparecido con gran violencia una epidemia de fiebres tifoideas en las ciudades de Deptfort y Greenwich particularmente en la primera en donde hay ya más de 150 personas atacadas.

Sólo en cuatro calles de la segunda de aquellas poblaciones se han registrado cincuenta enfermos de tífus.

Las autoridades están tomando medidas energicas para dominar la enfermedad ó si esto es imposible localizarla.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTOS DE MAÑANA.

S. Narciso, obispo; Stos. Jacinto, Quinto, Feliciano y Luciano, mártires; S. Zenobio, presbítero; S. Juan obispo; Sta Eusebia, virgen y mártir.

S. NARCISO OBISPO

Este esclarecido santo fué obispo de Gerona, natural de la misma ciudad en Cataluña, hijo de padres tan nobles como buenos cristianos. Huyendo de la persecución que les hacia el emperador Aureliano, pasó á Alemania, donde predicó el evangelio con mucho fruto, y entre las muchas conversiones que hizo se cuenta la de cierta mujer enteramente entregada á la liviandad llamada Afra, á quien bautizó con toda su familia en la ciudad de Augusta. Volvió después á Gerona, donde también se ocupó en la conversión de los gentiles, ganando muchas almas para Jesucristo, por cuya causa le mataron estando celebrando misa. Fué su glorioso martirio el 18 de Marzo del año 271.

OFICIO DIVINO

Día 29. Feria 5.ª De S. Narciso, obispo y mártir. *Doble. Encarnado*. En las segundas vísperas des le la capítula de S. Alonso Rodríguez, confesor, com. de S. Narciso. *Blanco*.

INTENCIÓN GENERAL PARA ESTE MES
La misión de Madagascar
ORACIÓN COTIDIANA.

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco especialmente, para que bendigais los trabajos de vuestros misioneros en la gran isla africana de Madagascar, concediéndoles la conversión al catolicismo, de cuantos gentiles y protestantes la pueblan.

PROPÓSITO.

Sufrir con paciencia las imperfecciones de nuestros prójimos.

CULTOS.

Mañana jueves.—En Montesión continuarán las Cuarenta Horas: exposición á las siete. Al anochecer, Trisagio, sermón por el P. Boadera, de la Compañía de Jesús y la reserva.

CORTE DE MARÍA.

En Santa Catalina de Sena, á la Virgen del Tránsito.

GACETILLA LOCAL

Nuestro colega *El Isleño* dice que anteayer se reunieron en el despacho del Sr. Gobernador los arquitectos provincial y municipal Sres. Guasp y Chápuli, para tratar de un hermoso proyecto que lleva entre manos nuestra primera autoridad civil.

Se trata de la construcción de una barriada de casas para obreros, ofreciendo á estos la adquisición á precios muy baratos y en condiciones ventajosísimas.

Hoy por la tarde deben ir los indicados arquitectos y el Gobernador á examinar unos terrenos cercanos á esta ciudad para desde luego comenzar á dar color práctico y de realidad al mencionado proyecto.

Nosotros aplaudimos, como hacemos siempre, todo lo que tiende á mejorar la digna clase obrera, y por lo tanto deseamos vivamente que este proyecto se realice cuanto antes.

Procuraremos estar al corriente de cuanto se determine acerca del particular.

Por los datos que va publican lo periódico oficial de la provincia, en 23 de los corrientes la Suscripción Nacional para remediar las desgracias ocasionadas en las últimas inundaciones, ascendía á dos millones, doscientas cuarenta y seis mil novecientas sesenta y tres pesetas y treinta céntimos; y las cantidades ingresadas en esta Sucursal del Banco de España hasta el 26 del que rige, importaban 25.711 pesetas.

He aquí el resumen que arroja la lista nominal de los individuos de clases pasivas de esta provincia que contribuyen con un día de haber líquido á la suscripción nacional para aliviar las desgracias ocasionadas por las inundaciones:

PALMA.	
Retirados	6897
M. P. M.	2707
M. P. C.	627
Jubilados y Cesantes.	1817
Total.	12032

MAHÓN.

Por cuarenta y siete clases. 18655

IBIZA.	
Retirados de Guerra y Marina	7117
Jubilados	1333
Cesantes.	208
Monte pios Militares.	1769
Monte pios civiles.	646
Total.	11072

El Noticiero dice haber oido que por las desmesuradas exigencias de ramo de Correos, tan luego como termine la contrata que tiene con la Compañía del Ferro-carril de Mallorca, se negará en absoluto á conducirlo bajo ningún con epto.

Si la noticia se confirma nos encontraremos con un verdadero conflicto del que saldrán muy perjudicados los intereses del público en general y los del comercio en especial.

Desde el día 2 al 25 del próximo Noviembre y horas de seis de la mañana á la una de la tarde se verificará la cobranza á domicilio de las cuotas de las contribuciones territorial, industrial é impuesto del canon por superficie de minas correspondientes al segundo trimestre del corriente ejercicio económico.

La *Gaceta* publica un Real Decreto de las plantillas de comunicaciones el cual queda dividida la Península en ocho distritos, catorce centros y treinta y nueve secciones.

Pasados que sean tres meses las plantillas tendrán carácter definitivo y por Real Decreto podrán ser alteradas.

Las Islas Baleares pertenecen al primer distrito denominado del Este y el Inspector tendrá su residencia en Palma.

Dice *El Isleño* que se le asegura, quien puede saberlo, que la orden Sr. Delegado accidental de Haciendas disponiendo que la guardia montada Consumos vigilara el radio, no debía tenderse abandonando la vigilancia en el arrabal, sino que á la vez que este punto, al que antes se circunscribían, debían vigilar indistintamente los demás.

En la Comandancia de Marina empezaron ayer los exámenes de los pilotos de la Marina Mercante, en virtud de reciente disposición que ordena que haga así en vez de tener que ir á la capitania general del departamento á probar su aptitud.

Se hallan ya fuera de todo peligro el contramaestre y el marinero del *Alsedo* y el práctico que tan grave peligro corrieron el domingo cuando naufragó la lancha en que iban á prestar auxilios á las tripulaciones de los buques encallados. Nos alegramos.

Según han dicho á *El Noticiero Balear* el Gobierno civil ha impuesto al Alcalde de Porreras una multa de 250 pesetas por no haber dado cuenta del cese de profesor de instrucción pública de aquella villa que fué jubilado, según los datos del Gobierno, en 8 de Julio, y según los de la Alcaldía de Porreras en 11 del mismo mes.

La alcaldía de dicha villa piensa alzarse del acuerdo de la primera autoridad de la provincia por sostener que dió cuenta del cese en la fecha que á dicho profesor se le notificó la espresada jubilación.

Anoche volvió á caer sobre esta ciudad una copiosa y abundante lluvia. A la hora en que escribimos estas líneas continúa lloviendo.

Un agente de Vigilancia condujo ayer á Capuchinos á un hombre que, sobre estar completamente borracho, promovía escándalo en la calle de Vallori.

En el mismo depósito ingresaron también un hombre y un joven. El primero por haber echado al suelo un carretón en la Plaza Mayor, y el segundo por haber pegado á un muchacho.

Aquellos ciegos de que hablamos días atrás continúan haciendo de las suyas entre nosotros.

Es decir, cantando por calles y plazas canciones inmorales.

A ciencia y paciencia de quien puede y debe evitar y hasta castigar semejantes libertades.

¡Oh tiempos de Cánovas!

Esta mañana ha salido de nuestro puerto, para Ibiza y Alicante, el vapor *Unión*.

El *Isleño*, correo de Barcelona, no salió ayer tarde á causa del temporal que todavía reinaba.

Por la misma causa no salió tampoco el *Menorca*, vapor correo de Mahón.

Parte oficial

La *Gaceta* del 19 contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

Fomento.—Reales órdenes disponiendo se anuncie á traslado las cátedras de Contabilidad y nociones de Geografía, vacantes en las Escuelas elementales de Comercio de Barcelona y Cádiz.

AYUNTAMIENTO DE PALMA.

Habiendo acudido á este Ayuntamiento D. José Llabrés y Pascual, pidiendo se inscriba á su nombre la propiedad del nicho núm 8 de la derecha del Cementerio Católico de esta Ciudad, la cual le fué cedida por su primo D. Juan Pascual al ausentarse de esta Capital quien la poseía en el concepto de heredero legal de su difunto padre D. Sebastián á cuyo nombre se halla inscrita en el Registro correspondiente; se anuncia al público, que el expediente respectivo, se hallará de manifiesto en la Secretaría de dicha Corporación por espacio de treinta días contados desde la fecha de la publicación de este anuncio en el «Boletín Oficial» de esta provincia dentro cuyo plazo podrán producir las reclamaciones que tengan por conveniente las personas que se consideren con mejor derecho á la mencionada propiedad, en la inteligencia de que trascurrido que aquel sea sin haberse presentado ninguno, se accederá á la petición del recurrente.

Palma 27 Octubre de 1891.—El Alcalde, El Marqués de la Bastida.—P. A. del Ayuntamiento, Francisco Gomila, Secretario.

SOCIEDAD AGRÍCOLA,

INDUSTRIAL Y COMERCIAL DE MANACOR

El Consejo de Administración de esta Sociedad en uso de las facultades que le concede el art. 10 de sus Estatutos,

acordó en sesión del día 26 del mes corriente, el cobro del décimo dividendo pasivo del 4 p^o del valor nominal de sus acciones, el cual deberá hacerse efectivo en el domicilio social (Danús 1.º) del 15 al 30 del próximo Noviembre.

Palma 27 Octubre de 1891.—Por la Agrícola de Manacor, El Director Gerente, Guillermo Creus. 1-4

COMERCIO

ÚLTIMAS COTIZACIONES

	Palma	PIESAS
Crédito Balear.	112'00	
Cambio Mallorquín.	75'00	
Ferro-carriles de Mallorca.	62'00	
Alumbrado por Gas.	140'00	
Salinas de Ibiza.	235'00	
Obligaciones de los F. C. de M.	par.	
Harinera Mallorquina.	88'00	
Bonos municipales.	23'00	
La Isleña Marítima.	62'00	
	Madrid	
4 p ^o perpetuo interior.	74'74	
4 p ^o amortizable.	87'65	
Billetes hipotecarios de Cuba.	104'30	
Banco de España.	393'00	
Tabacos.	86'00	
	Barcelona	
4 p ^o perpetuo interior.	73'27	
4 p ^o perpetuo exterior.	74'25	
4 p ^o amortizable.	88'10	
Billetes Hipotecarios de Cuba.	103'87	
Banco Hispano-Colonial.	58'20	
Ferro-carriles del Norte.	52'30	
	Paris	
4 p ^o español.	65'93	
Renta francesa.	95'65	

MOVIMIENTO DEL PUERTO

FONDEADOS

Día 27

De Valencia, en 11 horas, vapor español *Lulio*, de 405 ton., cap. D. Pedro Aulet, con 25 trip., 25 pas., balija y efectos.

De Barcelona, en 13 horas, vapor español *Palma*, de 581 ton., cap. D. Bartolomé Alzina, con 26 trip., 11 pas. y efectos.

DESPACHADOS

Para Mahón, vapor español *Menorca*, de 190 ton., cap. D. José Caldés, con 17 trip., balija y efectos.

Para Barcelona, vapor español *Isleño*, de 314 ton., cap. D. Raimundo Piña, con 24 trip., balija y efectos.

BOLETÍN METEOROLOGICO

Día 28 Octubre—9 mañana

Barómetro.	751'1 mm.
Termómetro seco.	16'6 grados.
Id. húmedo.	16'0 »
Mínima.	14'1 »
Reflector.	12'3 »
Dirección del viento.	S. O
Ascenso del barómetro en 24 horas.	0'0 mm
Descenso del barómetro en 24 horas.	0'2 »

TELEGRAMAS

(De la prensa asociada)

Madrid 27 á las 3'15 m.

Noticias.

En Santiago de Chile la policía ha atacado á la bayoneta á la tripulación de un buque norte-americano, encarcelando á los tripulantes. El representante de Norte-América ha formulado una enérgica reclamación. En Washington ha producido la noticia gran sensación.

Ha tenido efecto la reunión del consejo de gobierno del Banco de España. Guárdase gran reserva; pero acentúase la creencia de que se ultimará el préstamo con la casa Rostschild.

Cerca de Lyon la descarrilado un tren de viajeros, causando ocho muertos y veinte y cinco heridos.

Madrid 27 á las 7'15 m.

Real Decreto

Ha firmado la Reina el decreto suprimiendo 192 subalternas desde el 15 de Noviembre. El mismo día quedarán constituidas las otras que se crean. Los Ayuntamientos de las poblaciones donde se supriman subalternas, desempeñarán los servicios relativos á contribuciones. Créanse Administraciones de partido. Obtíense con esta reforma una economía de cuatrocientas mil pesetas.

Madrid 27 á las 9 m.

Reforma.

Según la reforma de las administraciones subalternas corresponden á Baleares ninguna de primera clase, una de segunda en Manacor, una de cuarta en Mahón con depositaria y pagaduría de partido, y otras en Ibiza é Inca.

Madrid 28 á las 3'30 m.

Otras noticias.

En París acentúase la creencia de que, caso de que el Gobierno presentara una proposición para favorecer de un modo incondicional los vinos españoles, lo derrotarían las Cámaras de Comercio.

El representante de España en Chile ha hecho la causa del de Norte-América y ha llevado en su carruaje á cinco marineros norte-americanos, protegiéndolos el consulado.

Hoy el Consejo de Ministros se ha ocupado en cuestiones de Hacienda.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Ferro-Carriles.

De Palma á Manacor y La-Puebla, 7⁵⁰ mañana, 2⁴⁵ y 3³⁰ (mixto) tarde.
De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7 m., y 5⁴⁵ tarde.
De La-Puebla á Palma: 7²⁵ m., y 5²⁵ tarde.
De Manacor á La-Puebla: 7 m. y 5⁴⁵ tarde.
De La-Puebla á Manacor: 7²⁵ m., 2⁴⁵ y 5²⁵ (mixto) tarde.
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á la 1 tarde.

Correos.

SALIDAS.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahón.—Martes 4 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahón por Alcudia.—Jueves 4 tarde Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.
ENTRADAS.—Lunes 7 m. Valencia.—3 mañana Mahón por Alcudia.—Miércoles 10 m. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 m. Mahón.—4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

Doctor Pedro Blanes MEDICO-CIRUJANO

De las facultades de Madrid y Montevideo
Tiene abierto su consultorio de dos á cuatro tarde.
Calle San Miguel, 44.

AL CLERO

En la *Librería de Propaganda Católica*—Call 1—su propietario, como representante de la Fábrica de tejidos de sedas, plata y oro de los Sres. Gallego Candela y Compañía de Valencia; pone á la disposición de los Sres. Sacerdotes y demás personas que quieran honrarle, un magnífico y extenso muestrario de dichas telas, como también esculturas de madera y todos cuantos artículos son necesarios para el culto divino y ramo eclesiástico. Contando con la completa seguridad de que todos cuantos encargos se hagan quedarán completamente satisfechos tanto en la clase de los mencionados artículos, como en los precios.

HORTICULTOR

En el jardín de la calle de los Olmos, núm. 2, y en el del Terreno, hermanos ambos dueños, se han recibido las muestras de albaricoqueros y almendros ya ingestados y muy pronto se recibirán las muestras de todas las demás clases de árboles frutales.—Hay gran variedad en el ramo de jardinería, haciéndose ramos y coronas para el día de los difuntos. 4-4

ALQUILER

Se alquila en la calle de la Virgen de Lluch, núm. 14 y 16, una gran botiga propia para una industria ó taller, con entresuelo, piso principal, porche, terrado y demás comodidades apetecibles para una numerosa familia, tanto se alquila junto como por separado. Informarán calle del Socorro, núm. 46, principal. 3-10

¡ABAJO EL MONOPOLIO!

Ha llegado otro cargamento de petróleo refinado superior de New York, garantizado. Se vende por litros: Hojalatería de Bartolomé Ferragut, calle Apuntadores esquina S. Juan. Por cajas: Almacén de D. Bernardo Estela, calle de la Marina núm. 62. Al por mayor: Martínez y Planas, calle de San Juan núm. 20. En partidas de 10 á 25 cajas á reales 66.
NOTA IMPORTANTE.—Siendo este petróleo verdaderamente refinado y mucho mejor que el de la competencia conocida, puede asegurarse que vale por lo menos 4 reales más el nuestro que el conocido.

ABAJO EL MONOPOLIO.

ORNAMENTOS SAGRADOS

Y DEPÓSITO DE TODA CLASE DE ARTÍCULOS ESPECIALES PARA EL CULTO DIVINO
ESTATUARIA RELIGIOSA DE «EL ARTE CRISTIANO»

Géneros fabricados expresamente para trajes talaes y hábitos religiosos.

ALMACENES DE JUAN MONTANER

Sindicato 2 á 10.

NOTA. Esta casa permanecerá cerrada los días festivos.

PETRÓLEO LUZ BRILLANTE

Economía y seguridad se consiguen con el petróleo doble refinado de la acreditada fábrica de refinación de petróleo situada en el Molinar.
Véndese en cajas de dos latas garantida su superior calidad á 64 reales la caja y para Palma pagado consumos á 91 reales puesto á domicilio.

DESPACHO CASA MANUEL SALAS.

DIETARIO TOUS

PARA 1892—AÑO 2.º DE SU PUBLICACIÓN

Es el más útil y completo por ser el único que contiene una pequeña *Guía de Mallorca* y además *Guías completas* de

Madrid y Barcelona

Datos generales de las demás provincias de España, itinerarios de ferro-cariles españoles, tarifas de comunicaciones y otras noticias interesantes.

PRECIOS. { Edición económica, dos días por página. . . Ptas. 2⁰⁰
Id. de lujo id. id. id. 2⁵⁰
Id. id. id. id. id. 3⁰⁰

Se halla de venta en casa del editor *Librería de Tous* y en las principales librerías y papelerías de Mallorca. 2-15

COMPañIA INGLESA

DE

SEGUROS MARITIMOS

LA UNION COMERCIAL

LONDRES

CAPITAL

PESETAS 62.500,000

AGENTES

MARTINEZ Y PLANAS

SAN JUAN, 20

PALMA DE MALLORCA

Y EN EL «BANGO DE FELANITX»

FELANITX.

ORNAMENTOS SAGRADOS

Gran depósito de géneros en telas y confeccionados y varios otros artículos para el culto divino.

Se sirven encargos: Miguel Matas.

Juanot Colom esquina calle Maura.

Librería de Propaganda Católica

Se hallan en venta: *Historia de la Extinción y restablecimiento de la Compañía de Jesús*, por el P. Cappa de la misma Compañía; 3 tomos, á 3 pesetas en rústica.

La Inquisición Española, por el P. Cappa, 1 tomo, á 3 pesetas, en rústica.

Lecturas Populares, Cuento de Buen Humor, por Claravana; 3 tomos, á 3 pesetas.

Lucha de Buena Fe en la Oración ó los sempiternos sofismas del Corazón, compendio de meditaciones para el curso del año, segunda edición, por Pablo Balañac; un tomo, á 3 pesetas.

El Apostolado Seglar ó Manual de Propaganda Católica, por D. Félix Sardá y Salvany, presbítero.

Opúsculo que contiene todo el Oficio y la misa de difuntos, los siete salmos penitenciales y la letanía de todos los Santos, impreso con letra grande y esmerada edición, en latín; á pesetas 0⁵⁰ en rústica.

Discurso de D. Ramón Nocedal en el juicio oral promovido por la masonería en la Audiencia de lo criminal de Castellón de la Plana, contra el Pbro. D. Wenceslao Balaguer; á 10 céntimos de peseta.

¡Adelante en el terreno Católico!, por Miriam, ó sea segunda parte del folleto *¡Firmes!*, por el mismo autor; á 75 céntimos de peseta.